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ВСТУП
Тенденції і пріоритети розвитку глобальних еконо"

мічних систем підтверджують переконання про те, що

аграрний сектор є головною життєзабезпечувальною

галуззю у розвитку людства. Україна — провідний ви"

робник продовольства у світі навіть в умовах технолог"

ічного відставання галузі. Проте подальший розвиток

аграрної сфери вимагає від держави розробки й впро"

вадження продуманої стратегії модернізації аграрного

виробництва. Сьогодні, як ніколи, аграрна сфера потре"

бує розробки концептуальних положень з окреслення

напрямів формування постіндустріальної моделі інно"

ваційної системи організаційно"економічних відносин,

і над цим постійно працює наука [15, с. 3].

Аграрний сектор економіки є значною сферою ма"

теріального виробництва, у ньому зайнято близько 16%

загального числа зайнятих у національній економіці.

Близько 32% населення України проживає в сільській

місцевості, в загальній земельній площі України у 2010

році сільськогосподарські землі займали — 69%. Тому

подальший розвиток аграрного сектора, збільшення ви"

робництва продукції й поліпшення її якості повинні розг"

лядатися як найважливіше загальнодержавне й загаль"
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нонародне завдання. Через об'єктивні причини аграрний

сектор на вільному ринку неконкурентоспроможний в

порівнянні з іншими галузями. Тому підтримка аграрних

товаровиробників повсюдно розглядається як обов'яз"

ковий і безумовний елемент державної політики.

Питанню необхідності державного регулювання аг"

рарного сектора економіки приділяли увагу такі нау"

ковці, як Андрійчук В.Г., Діброва А.Д., Крупка Ю.М.,

Крилов В.С., Лузан Ю.Я., Саблук П.Т. та ін.

ПОСТАНОВКА ЗАВДАННЯ
Проблему державного регулювання розвитку аграр"

ного сектора, без перебільшення, можна віднести до

пріоритетних в економічній діяльності держави. Неста"

більний стан аграрного сектора вимагає переосмислен"

ня ролі держави у цій сфері та пошуку шляхів виходу із

ситуації, що склалася. Актуальними є питання впливу

цінової політики держави на продовольчий ринок, які

виявились досить складними і суперечливими. Потрібна

розробка нового механізму державного регулювання

аграрного сектора, що надав би можливість успішно

вирішувати поставлені перед ним завдання забезпечен"

ня стабільного його розвитку.
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МЕТА СТАТТІ
Мета статті — визначити та довести об'єктивну не"

обхідність державного регулювання аграрного сектора

економіки в умовах ринкової економіки з погляду еко"

номічної теорії, що притаманні цій галузі, її місцем і зна"

ченням у забезпеченні продовольчої безпеки країни та

житті суспільства.

Таким чином у роботі ставиться завдання довести,

що державне регулювання аграрного сектора є скла"

довою системи державного регулювання економіки

країни в цілому.

РЕЗУЛЬТАТИ
Сучасний стан аграрного сектора характеризуєть"

ся слабкістю, незахищеністю та неспроможністю само"

стійно функціонувати у вирії ринкових конкурентних

умов. Затяжний процес кризи, який супроводжував

агарний сектор протягом усього періоду становлення

ринкової економіки, не зник і не переродився в посту"

пове відновлення комплексу. Він продовжується, про"

являючись у тій чи іншій галузі. Про це свідчать такі

факти, як спад виробництва, високий ступінь зношення

основних виробничих засобів, зниження рентабельності

сільськогосподарського виробництва, зубожіння

сільського населення. Як відомо, аграрний сектор

найбільш незахищений від негативних наслідків різно"

го роду чинників нестабільності, що потребує виваже"

ного обгрунтування подальших перспектив формуван"

ня механізму державного регулювання цього сектора

економіки. Звісно, виправити ситуацію неможливо без

значних капіталовкладень та створення стимулів для

прийняття високого ступеня ризику й реалізації продук"

тивного інвестування, а особливо активної ролі з боку

держави. Саме їй належить захистити вітчизняного ви"

робника від цінового диктату монополій, технологічної

відсталості галузі. Ефективне державне регулювання

галузі необхідне для подолання кризових явищ і забез"

печення подальшого інтенсивного розвитку агарного

сектора економіки.

Цибок В.О. відмічає, що за попередні роки госпо"

дарський механізм централізовано"планової системи уп"

равління був зруйнований, а сучасний організаційно"

економічний механізм державного регулювання аграр"

ного виробництва, який би чітко (в нормативно"право"

вому режимі) визначав обсяги і компетенцію держави

на агроринку, інституційні межі їх регуляторного поля

й об'єктивно обумовлені важелі стримування та прова"

ли ринкової стихії, створено лише частково, що є до"

сить гальмівним фактором на шляху розвитку АПК Ук"

раїни [17].

З точки зору економічної теорії, застосування дер"

жавного регулювання базується на існуванні так званих

"провалів ринку" (market failure). Як свідчить світовий

досвід, вільний (нерегульований) аграрний ринок, по"

при всі свої безумовні переваги, неспроможний забез"

печити ефективне вирішення загальнонаціональних еко"

номічних та соціально"політичних проблем, особливо

якщо вони не збігаються з приватним підприємницьким

інтересом [4].

Цієї точки зору притримується і Макаренко П.М.,

який наголошує, що ринок діє методом "спроб і поми"

лок", що може призвести до певних "провалів". Тому в

сучасних моделях економіки ринкового типу держава

здійснює структурну політику, яка доповнює ринковий

механізм, пом'якшує його "провали". Ефективна струк"

турна політика держави щодо всіх галузей, особливо

сільського господарства, має вагоме значення [11, с.

51].

Ми поділяємо думку Рябоконя В.П., що передчас"

не згортання державного регулювання створення й

функціонування ринкового середовища, різке послаб"

лення державних контрольних функцій у забезпеченні

матеріально"технічними ресурсами аграрного вироб"

ництва призвели до значного зниження його ефектив"

ності, витіснення власного товаровиробника з внутрі"

шнього і зовнішнього ринків продовольства, загост"

рення соціальної напруги на селі [14, с. 4].

Метою державного регулювання аграрного секто"

ра є досягнення найбільш ефективного, стабільно"по"

ступального економічного і соціального розвитку

сільського господарства. У процесі такого регулюван"

ня здійснюється економічна підтримка аграрних

підприємств з тим, щоб вони, по"перше, за нормаль"

ного господарювання мали необхідний рівень дохід"

ності в умовах несприятливої ринкової кон'юнктури, і,

по"друге, були зацікавлені вести виробництво в тако"

му обсязі й асортименті продукції та її якості, які вигідні

споживачам і забезпечують соціальну стабільність сус"

пільства.

Як слушно зауважив В. Кредисов: "Набутий досвід

ринкових перетворень доводить, що державна участь

потрібна там і тоді, де і коли ринковий механізм нe спро"

можний на належному рівні розв'язати проблеми сусп"

ільного відтворення. Тому вже з самого початку визна"

чення стратегії перехідної економіки треба виявити не

тільки переваги, але й недоліки цих двох систем госпо"

дарювання — з тим, щоб нейтралізувати властиві для

кожної з них недоліки й наростити переваги" [7, с. 50].

Як зазначають Богиня Д. та Волинський Г.: "У розвину"

тих країнах Заходу і Сходу склався двофакторний ме"

ханізм регулювання економіки, що включає механізм

ринкової конкуренції та механізм прямого державного

регулювання. Останнє доповнює механізм ринку, а дер"

жава бере на себе ті функції, що не відповідають при"

роді (виходять за рамки) механізму ринкової конку"

ренції або реалізуються ним неповно або надто по"

вільно. Разом з тим держава забезпечує умови для оп"

тимального функціонування цього механізму" [2, с.12].

Андрійчук В.Г. наголошує на тому, що з усіх галу"

зей народного господарства найбільш радикального і

дійового державного регулювання та підтримки для

нормального розвитку вимагає сільське господарство.

Це зумовлено тим, що, по"перше, дана галузь є життє"

во необхідною в будь"якому суспільстві і розглядаєть"

ся як пріоритетна при обгрунтуванні перспектив соціаль"

но"економічного розвитку країни; по"друге, сільсько"

господарське виробництво через існування короткост"

рокової і довгострокової проблем не може ефективно

розвиватися без стабілізуючого впливу держави [1].

На необхідності державного регулювання аграрно"

го сектора наполягає і Кваша С.М.: "Державне втручан"

ня у розвиток аграрного сектора економіки є необхід"

ним і воно нами вбачається на трьох рівнях: на першому

— як підтримка виробника; на другому — як регулю"
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вання ринку і на третьому — як сти"

мулювання національного спожива"

ча" [6, с. 162].

На таку необхідність вказують і

Саблук П.Т. та Лузан Ю.Я.: "…аграр"

ний сектор вимагає від держави

дієвих заходів з метою усунення де"

формацій на сучасному етапі…" [16,

с. 3].

Поділяючи думку А.Г. Борща,

вважаємо, що втручання держави в

економічний механізм господарю"

вання має бути позбавлений руйнів"

них наслідків, підпорядковуватися

дії основних економічних законів і

грунтуватися на таких основних

принципах: справедливості по відно"

шенню до різних організаційно"пра"

вових форм господарювання; сис"

темності та гнучкості щодо розв'я"

зання економічних, соціальних та

екологічних завдань; адекватності

стану розвитку економіки; стабіль"

ності нормативно"законодавчого ре"

гулювання в сфері фінансово"кредитних відносин; по"

слідовності щодо вибору економічних інструментів ре"

гулювання; гарантованості задекларованих обсягів

бюджетного фінансування; підвищення ефективності

виробництва та життєвого рівня сільського населення;

контрольованості на всіх етапах розподілу й викорис"

тання бюджетних коштів [3].

Державне регулювання аграрного сектора є скла"

довою системи державного регулювання економіки

країни в цілому. Проте, існує також досить широке трак"

тування його сутності.

На думку Крупки Ю. М., державне регулювання аг"

рарного сектора — це основана на законодавстві одна

з форм державного впливу на агропромисловий комп"

лекс України шляхом встановлення та застосування дер"

жавними органами правил, спрямованих на коригуван"

ня економічної діяльності суб'єктів аграрного господа"

рювання з метою досягнення сільським господарством

максимальної ефективності для задоволення потреби

населення у продуктах харчування, а промисловості —

у сировині [8].

За визначенням М. Латиніна, механізм державного

регулювання розвитку аграрного сектора економіки —

це спосіб дій суб'єкта регулювання, який грунтується на

базових принципах і функціях, забезпечуючи за допо"

могою певних форм, методів і засобів ефективне функ"

ціонування системи державного регулювання для до"

сягнення поставленої мети та розв'язання протиріч [10].

Крилов В.С. вважає, що державне регулювання

стійкого розвитку АПК являє собою систему економіч"

ного, організаційного, соціального, правового і політич"

ного забезпечення державою сприятливого середови"

ща для формування та розвитку стійкого відтворення

сільського господарства з метою постійного задоволен"

ня потреб населення країни в продуктах харчування і

товарах народного споживання, вироблених із сільсько"

господарської сировини. Роль держави полягає в тому,

щоб за допомогою науково обгрунтованих форм, ме"

тодів, важелів підготовки та перепідготовки кадрів ство"

рити сприятливе середовище для формування і стійко"

го відтворення ефективних суб'єктів ринкових відносин

в АПК країни, її регіонах, підприємницьких структурах

[9].

Державне регулюванням агропромислового вироб"

ництва — це вплив держави на виробництво, перероб"

ку і реалізацію продукції, а також на виробничо"техніч"

не забезпечення сільськогосподарського виробництва.

Державне регулювання передбачає юридичну, органі"

заційну, соціальну та іншу діяльність державних органів,

направлену на створення умов для продовольчої без"

пеки країни, підвищення суспільного добробуту" [12, с.

28].

У своїй праці В. Андрійчук зазначає, що "… держав"

не регулювання — це система економічних, фінансових,

юридично"правових, організаційних і соціальних за"

ходів, здійснюваних державою з метою забезпечення

ефективного і стабільного розвитку сільськогоспо"

дарського виробництва та повного забезпечення насе"

лення якісним продовольством за прийнятними ринко"

вими цінами [1, с. 594].

На погляд Діброва А.Д., під державним регулюван"

ням сільськогосподарського виробництва необхідно

розуміти опосередкований цілеспрямований управлі"

нський вплив на процеси відтворення в галузі з метою

забезпечення реалізації цілей державної аграрної по"

літики [5, с. 45].

Механізм державного регулювання аграрного сек"

тору спільно з механізмом ринкового саморегулюван"

ня та корпоративною планомірністю є складовою час"

тиною господарського механізму, який відповідно до

"Економічного енциклопедичного словника" — систе"

ма управління народним господарством шляхом вико"

ристання економічних законів, вирішення суперечнос"

тей суспільного способу виробництва, реалізації влас"

ності, а також розвитку людини та узгодження її інте"

ресів з інтересами колективу, класу, суспільства. У разі
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Рис. 1. Складові об'єктивної необхідності формування
державою механізму регулювання аграрного сектора
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оптимального поєднання цих механізмів і властивих їх

форм, методів і важелів виникає новий синергічний

ефект, унаслідок чого створюється можливість плано"

мірного та пропорційного розвитку народного госпо"

дарства" [13, с. 133].

Погоджуємося з думкою О.Г. Шпикуляка, що розв"

'язання проблем аграрного сектора неможливе без по"

силення ролі держави у цьому процесі, але це не повинні

бути заходи адміністрування, необхідно зосередити

зусилля на розробці та впровадження ринкових регу"

ляторних заходів. Втручання державних інститутів у

ринковий процес має здійснюватися з обов'язковим

дотриманням конкурентних принципів економічної взає"

модії [18, c.127].

На основі сформульованих визначень відмітимо, що

державне регулювання аграрного сектора економіки

здійснюється у вигляді комплексу заходів в агарному

секторі у вигляді економічного впливу держави на про"

цеси виробництва, переробки, реалізації сільськогоспо"

дарської продукції, сировини і продовольства з метою

збереження продовольчої безпеки країни та її регіонів,

стабілізації агропромислового виробництва та подолан"

ня галузевих диспропорцій.

Від успішного розв'язання проблем економічного, соц"

іального та екологічного розвитку аграрного сектора як

пріоритетного сектора економіки країни значною мірою

залежить розвиток інших галузей національного господар"

ства, продовольча безпека країни, нарощування виробниц"

тва сільськогосподарської продукції та підвищення її кон"

курентоспроможності, підвищення продуктивності праці

та ефективність аграрного виробництва; фінансове забез"

печення потреб країни; формування внутрішнього і зовні"

шнього ринків підвищення добробуту країни.

На нашу думку, можемо виділити наступні складові

об'єктивної необхідності формування державою меха"

нізму регулювання аграрного сектора (рис. 1).

ВИСНОВКИ
У контексті удосконалення категоріального апара"

ту пропонується таке визначення державного регулю"

вання аграрного сектора — як сукупність методів, форм,

інструментів реалізації стратегії розвитку держави щодо

виконання вимог СОТ на різних рівнях управління: об"

'єднання підприємств, суміжних галузей, регіонально"

му та національному з пріоритетом забезпечення стійко"

го розвитку аграрного сектора.

Підсумовуючи вищенаведене, відмітимо, що дер"

жавне втручання не повинно виходити за рамки, коли

порушуються принципи ринкового господарювання,

вільного підприємництва. На нашу думку, в розвитку

економіки держава покликана коригувати ті недоліки,

які властиві ринковому механізму.
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